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Ofício Nº 030/2018			         Nova Petrópolis, 20 de dezembro de 2018.

Excelentíssimo Senhor Prefeito,
O Conselho Municipal de Educação, através de sua Presidente, senhora Rejane Silene de Castro, encaminha para o conhecimento de V.Exª o relatório das atividades realizadas por este Conselho no decorrer de 2018, conforme segue:
OFICIOS RECEBIDOS
Ofício 03/2018, de 23 de fevereiro de 2018, da SEMECD, solicitando a análise dos planos de estudos da EJA.
Ofício 04/2018, de 26 de fevereiro de 2018, da SEMECD, solicitando a autorização do CME para o funcionamento da EJA na EMEF Otto Hoffmann.
Ofício 19/2018, de 6 de março de 2018, da ACINP, indicando a senhora Maria Luísa Grutzmacher para integrar o Conselho Municipal de Educação.
Ofício 01/2018, de 9 de março de 2018, da EMEI Ottinho, indicando a senhora Letícia Daniele Fenner para concorrer como representante dos professores de Educação Infantil no CME. 
Ofício 15/2018, de 13 de março de 2018, da EMEI Construindo o Saber, indicando a senhora Josiane Mallmann para concorrer como representante dos professores de Educação Infantil no CME. 
Ofício 9/2018, de 2 de maio de 2018, do Presidente da ATURMA, informando que foi designada uma auxiliar de Educação Infantil para responder pelo Espaço Padre Amstad até que uma Coordenadora retorne da licença maternidade.
Ofício 121/2018, de 10 de maio de 2018, do Conselho Tutelar de Nova Petrópolis, enviando o relatório com a situação das FICAIs encaminhadas no primeiro trimestre de 2018.
Parecer, de 23 de abril de 2018, da comissão de professores da Disciplina de Ciências Naturais referente aos Planos de Estudos.
Ofício 01/2018, de 21 de maio de 2018, da Presidente da ACPM da EMEF Bom Pastor, indicando a senhora Inês Birk para integrar o CME.
Ofício Circular da UNCME-RS, nº 20/2018, de 01 de agosto de 2018, convidando para participar do IX Encontro Estadual da UNCME-RS.
Ofício Circular da UNCME-RS, nº 25/2018, de 10 de agosto de 2018, orientando os Conselhos Municipais de Educação acerca da reelaboração do Currículo Referência dos municípios.
Ofício 69/2018, de 4 de setembro de 2018, da SEMECD, solicitando adequações necessárias no artigo 22 do Regimento das Escolas Municipais de Nova Petrópolis.
Ofício 88/2018, de 03 de outubro de 2018, da SEMECD, solicitando alterações na Resolução 01/2017, que estabelece normas para a oferta da modalidade da Educação de Jovens e Adultos (EJA), Ensino Fundamental, para o Sistema Municipal de Ensino de Nova Petrópolis.
Ofício 102/2018, de 21 de novembro de 2018, da SEMECD, solicitando que sejam retomados os termos referentes às Totalidades na Resolução 01/2017, que estabelece normas para a oferta da modalidade da Educação de Jovens e Adultos (EJA), Ensino Fundamental, para o Sistema Municipal de Ensino de Nova Petrópolis.
Ofício nº DI 01135.05332/2018, de 22 de novembro de 2018, da Promotoria de Justiça Regional de Caxias do Sul, convidando para participar da reunião sobre a implementação do projeto Pacificação nas Escolas – Um Olhar restaurativo do Ministério Público do Rio Grande do Sul.
OFÍCIOS ENVIADOS
Ofício Nº 01/2018, de 27 de fevereiro de 2018, para a SEMECD, solicitando o encaminhamento das propostas pedagógicas das oficinas das escolas de Ensino Fundamental que oferecem contraturno ou tempo integral para serem analisadas pelo CME. 
Ofício Nº 02/2018, de 27 de fevereiro de 2018, para a SEMECD, informando que estão em andamento neste conselho os processos 06/2013 e 07/2015, que tratam respectivamente sobre a autorização de funcionamento da EMEI Ottinho e a autorização de funcionamento da EMEI Construindo o Saber, sendo que o Conselho Municipal de Educação concedeu para ambas as escolas uma autorização provisória de funcionamento para que pudessem ser providenciados os documentos necessários ao processo. Para que o CME possa emitir a autorização definitiva de funcionamento, é necessário que a escola Ottinho encaminhe o Projeto Político Pedagógico e a EMEI Construindo o Saber encaminhe o PPP, Alvará da Vigilância Sanitária, Alvará de Funcionamento e o PPCI. Neste mesmo ofício foi feita a solicitação para solicitar que seja indicada uma nova representante da Educação Infantil para atuar no CME, tendo em vista que a conselheira Michele Daiana Boone solicitou seu afastamento do conselho. 
Ofício Nº 03/2018, de 27 de fevereiro de 2018, para a Coordenadora do CAPS, informando que constam como representantes do CAPS no Conselho Municipal de Educação de Nova Petrópolis os seguintes membros: Titular: Cassio da Rosa Estivalet e Suplente: Juliana Pivotto Estes conselheiros foram nomeados através da portaria 477/2017 e não estão comparecendo às reuniões ordinárias deste colegiado. Sendo assim, solicitou-se que fossem feitas novas indicações. 
Ofício Nº 04/2018, de 06 de março de 2018, para a SEMECD, encaminhando o Parecer Propositivo do CME, nº 01/2018, de 06 de março de 2018, que autoriza a oferta de EJA na EMEF Otto Hoffmann. 
Ofício Nº 05/2018, de 10 de abril de 2018 para a Presidente da ACPM da EMEF Bom Pastor, solicitando a indicação de um membro da ACPM da EMEF Bom Pastor para completar o mandato do Sr. Elton José Hillebrand no Conselho Municipal de Educação de Nova Petrópolis. 
Ofício Nº 06/2018, de 24 de abril de 2018, para o Presidente da ATURMA, informando que no dia 04 de abril de 2018 o Conselho Municipal de Educação realizou visita ao espaço cedido pela Escola Estadual Padre Amstad, no qual são atendidas crianças da Educação Infantil. Nesta visita os conselheiros verificaram que o espaço não contava mais com uma pessoa responsável pela coordenação. Para tanto, solicitou-se que o CME fosse informado assim que houver a contratação de uma nova coordenadora.
Ofício Nº 07/2018, de 24 de abril de 2018, para a SEMECD, informando que o Conselho Municipal de Educação de Nova Petrópolis passou a ser presidido pela conselheira Rejane Silene de Castro, com o auxílio da vice-presidente Cristiane Lamb Ludvig. 
Ofício Nº 08/2018, de 30 de abril de 2018, para a Coordenadora da Educação Infantil, encaminhando os pareceres propositivos aprovados na última reunião e que tratavam sobre as visitas realizadas nas Escolas Municipais de Educação Infantil Pirulito e Ottinho. 
Ofício Nº 09/2018, para a SEMECD, encaminhando os pareceres propositivos aprovados na última reunião e que tratavam sobre as visitas realizadas nas Escolas Municipais de Educação Infantil Pirulito e Ottinho. 
Ofício Nº 10/2018, de 07 de junho de 2018, para o Coordenador da Associação Bosque Alecrim, informando que o CME abriu o Processo 01/2018 referente ao pedido de autorização de funcionamento da Escola de Educação Infantil Bosque Alecrim. Solicitou-se os seguintes documentos: a) Prova de propriedade do prédio ou contrato de locação, cessão de uso, comodato ou outra que comprove direito ao seu uso e planta baixa ou croqui;b) Fotografias, mostrando aspectos internos e externos do prédio (fachada, vista geral das salas de atividades, sala de atividades múltiplas, local de preparo da alimentação (cozinha), local de armazenamento dos alimentos (despensa), local para a realização das refeições (refeitório), sanitários individuais próprios para crianças, sanitários para adultos, local para atividades ao ar livre, praça de brinquedos, berçário, local para amamentação, local de higienização, solário, lavanderia ou área de serviço. Cada fotografia deverá ter a identificação e descrição de atividades ao lado ou abaixo da mesma. c) Relação do mobiliário, equipamentos, material didático e acervo bibliográfico, indicando espécie e quantidade; d) Declaração assinada pelo responsável da Mantenedora de uso exclusivo das dependências para Escola de Educação Infantil. e) Declaração de representante da mantenedora quanto à equipe multiprofissional e documento emitido pelas Instituições de Ensino com comprovação da titulação. Também declaração de docência que comprove experiência mínima de três anos para o(a) diretor(a) da Instituição; f) Alvará emitido pela Secretaria Municipal de Saúde – Vigilância Sanitária; g) Alvará de Licença para localização de atividade específica, emitido pela Prefeitura Municipal; h) Alvará de Prevenção e Proteção Contra Incêndio (PPCI); i) Ofício da entidade mantenedora solicitando o credenciamento e autorização para o funcionamento da instituição, especificando claramente quais os níveis que pretendem atender (0 a 3 anos, 4 a 6 anos...), dirigido à Presidente do Conselho Municipal de Educação contendo justificativa para o pedido, devidamente assinado pelo representante da mantenedora. O CME determinou que, enquanto o processo estiver em andamento, as crianças com idade acima de quatro anos sejam matriculadas e frequentem outra escola por quatro horas diárias. 
Ofício Nº 11/2018, de 07 de junho de 2018, para a SEMECD,  informando que enviou o ofício 10/2018 ao Coordenador da Associação Instituto Bosque Alecrim de Educação Consciente comunicando que está aberto o Processo 01/2018, referente ao pedido de autorização de funcionamento da Escola de Educação Infantil Bosque Alecrim, sobre a solicitação das documentações necessárias ao andamento do processo e a determinação de que crianças acima de quatro anos estejam matriculadas em uma escola autorizada. 
Ofício Nº 12/2018, de 21 de maio de 2018, para a SEMECD, informando a nova composição do Conselho Municipal de Educação de Nova Petrópolis. 
Ofício Nº 13/2018, de 07 de junho de 2018, para a Coordenadora da Educação Infantil, encaminhando os pareceres propositivos aprovados na última reunião e que tratam sobre as visitas realizadas nas Escolas Municipais de Educação Infantil Lydia Braun, Pinguinho de Gente e Construindo o Saber. 
Ofício Nº 14/2018, de 07 de junho de 2018, para a SEMECD, encaminhando os pareceres propositivos aprovados na última reunião e que tratam sobre as visitas realizadas nas Escolas Municipais de Educação Infantil Lydia Braun, Pinguinho de Gente e Construindo o Saber. 
Ofício Nº 15/2018, de 11 de junho de 2018, para a SEMECD, comunicando que na reunião ordinária do dia 5 de junho de 2018 deste CME, a Conselheira Neusa Wittmann, representante do Conselho Municipal de Políticas Públicas Culturais, trouxe à pauta uma preocupação referente à uma escola desativada que está localizada em Nove Colônias, popularmente nomeada de “Brizoleta”. A conselheira afirmou que moradores daquela localidade estariam manifestando interesse em demolir esta escola. O que seria lamentável tendo em vista o valor histórico atribuído a esta construção. Mesmo não sendo o assunto atribuição do Conselho Municipal de Educação, repassamos a informação para que a situação possa ser averiguada junto aos responsáveis pelo prédio da escola.
Ofício Nº 16/2018, de 11 de junho de 2018, para a Câmara de Vereadores, convidando-os para participarem da Etapa Municipal da Conferência Nacional de Educação (CONAE) a ser realizada no dia 16 de julho de 2018, no auditório da Escola Municipal de Ensino Fundamental Otto Hoffmann, das 15h às 17h. 
Ofício Nº 18/2018, de 11 de julho de 2018, para a Coordenadora da Educação Infantil, encaminhando para o vosso conhecimento os pareceres deliberativos aprovados na última reunião e que tratavam sobre a autorização definitiva de funcionamento das Escolas Municipais de Educação Infantil Construindo o Saber e Ottinho. 
Ofício Nº 19/2018, de 11 de julho de 2018, para a SEMECD, encaminhando os pareceres deliberativos aprovados na última reunião e que tratavam sobre a autorização definitiva de funcionamento das Escolas Municipais de Educação Infantil Construindo o Saber e Ottinho. 
Ofício Nº 20/2018, de 14 de setembro de 2018, para a Senhora Marina Araújo Camelo, convidando para participar da reunião ordinária deste colegiado que se realizou no dia 18 de setembro de 2018, às 8h, na sala de Idiomas da Biblioteca Pública Municipal, a fim de que trouxesse informações sobre o trabalho de psicologia escolar que está sendo realizado em nossa rede.
Ofício Nº 21/2018, de 25 de setembro de 2018, Senhora Marina Araújo Camelo, convidando a participar da reunião ordinária deste colegiado que se realizou no dia 23 de outubro de 2018, às 8h, na sala de Idiomas da Biblioteca Pública Municipal, a fim de que trouxesse informações sobre o trabalho de psicologia escolar que está sendo realizado em nossa rede.
Ofício Nº 22/2018, de 24 de setembro de 2018, para a SEMECD, respondendo ao ofício nº69/2018, o Conselho Municipal de Educação de Nova Petrópolis encaminhou o parecer deliberativo aprovado na última reunião ordinária que trata sobre a aprovação das alterações solicitadas nos artigos 22 e 24 do Regimento Escolar da Educação Básica das Escolas Municipais de Nova Petrópolis. 
Ofício Nº 23/2018, de 24 de setembro de 2018, para a SEMECD, encaminhando os pareceres propositivos aprovados na última reunião ordinária e que tratavam sobre as visitas realizadas na EMEI Professora Ignez Cecchini Deppe, Creche Canguru, EMEF Augusto Guilherme Gaedicke e EMEF Otto Hoffmann. 
Ofício Nº 24/2018, de 24 de setembro de 2018, para a Coordenadora da Educação Infantil, encaminhando para o vosso conhecimento os pareceres propositivos aprovados na última reunião ordinária e que tratam sobre as visitas realizadas na EMEI Professora Ignez Cecchini Deppe e Creche Canguru. 
Ofício Nº 25/2018, de 25 de outubro de 2018, para a SEMECD, 	encaminhando a resposta ao ofício 88/2018, referente ao pedido de reexame e alterações na Resolução do CME nº 01/2017, de 28 de novembro de 2017, que estabelece normas para a oferta da modalidade da Educação de Jovens e Adultos (EJA), Ensino Fundamental, para o Sistema Municipal de Ensino de Nova Petrópolis. 	Este colegiado informou que após deliberar sobre cada uma das solicitações apresentadas resolveu que: a) No artigo 36 foi reduzida a idade mínima para o ingresso na EJA, sendo assim é necessário que o aluno tenha 15 anos completos e no mínimo dois anos de defasagem escolar comprovada. Recomenda-se que se intensifiquem as medidas preventivas a fim de reduzir o número de reprovações no Ensino Fundamental e consequentemente o número de alunos com defasagem escolar. O CME aprovou a oferta de 1 aula semanal de Geografia e 1 aula de História à distância e também que as disciplinas de Artes e Ensino Religioso sejam ofertadas integralmente à distância. c) Quanto ao pedido de alteração na forma de registro da avaliação dos alunos, este colegiado foi unânime em manter a avaliação por Pareceres Descritivos. O aluno de EJA possui um perfil diferente, portanto é preciso tanto de uma metodologia adequada para a realidade da EJA, como também uma avaliação que expresse com clareza o crescimento que cada aluno teve ao longo do semestre, bem como as lacunas que possui na aprendizagem. d) As totalidades foram alteradas para anos: Alfabetização: 1º ao 3º ano, Pós-alfabetização: 4º e 5º ano, 6º ano, 7º ano, 8º ano e 9º ano. e) Além das modificações solicitadas pela SEMECD o CME incluiu também a Carteira de Vacinação como documento necessário no momento da matrícula. Encaminho em anexo a este ofício, a Resolução 01/2017 com as alterações aprovadas pelo Conselho Municipal de Educação de Nova Petrópolis.
Ofício Nº 26/2018, de 30 de outubro de 2018, para a SEMECD, encaminhando os pareceres propositivos aprovados na última reunião ordinária e que tratavam sobre as visitas realizadas nas Escolas Municipais de Ensino Fundamental Pedro Beck Filho, Luiz Loeser e Bom Pastor.
Ofício Nº 27/2018, de 03 de dezembro de 2018, para a SEMECD, encaminhando a resposta ao ofício 102/2018, referente ao pedido de alterações na Resolução do CME nº 01/2017, que estabelece normas para a oferta da modalidade da Educação de Jovens e Adultos. Em reunião ordinária realizada em 30 de novembro de 2018, os Conselheiros analisaram o pedido e aprovaram o retorno do termo Totalidade para designar as turmas de EJA. Desta forma o artigo 6º, bem como todos os outros artigos que tratam sobre a organização das turmas, tiveram sua redação alterada conforme solicitado.
Ofício Nº 28/2018, de 3 de dezembro de 2018, para a SEMECD, encaminhando para os pareceres propositivos aprovados na última reunião ordinária e que tratavam sobre as visitas realizadas nas Escolas Municipais de Educação Infantil Jacob Jaeger e Ursinho Carinhoso e ao Espaço Padre Amstad. 
Ofício Nº 29/2018, de 3 de dezembro de 2018, para a Coordenadora da Educação Infantil, encaminhando os pareceres propositivos aprovados na última reunião ordinária e que tratavam sobre as visitas realizadas nas Escolas Municipais de Educação Infantil Jacob Jaeger e Ursinho Carinhoso e ao Espaço Padre Amstad. 
Ofício Circular Nº 01/2018, de 06 de março de 2018, para as diretoras das escolas que oferecem Educação Infantil,	solicitando a indicação de professores(as) concursados(as) na Educação Infantil deste município e que estão interessados(as) em representar o respectivo segmento neste CME. 
PARECERES
Parecer Propositivo 01/2018, de 24 de abril de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEI Pirulito.
Parecer Propositivo 02/2018, de 24 de abril de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEI Ottinho.
Parecer Deliberativo 02/2018, de 05 de junho de 2018, que concede autorização definitiva de funcionamento para a EMEI Construindo o Saber.
Parecer Deliberativo 02/2018, de 05 de junho de 2018, que concede autorização definitiva de funcionamento para a EMEI Ottinho.
Parecer Propositivo 03/2018, de 05 de junho de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEI Pinguinho de Gente.
Parecer Propositivo 04/2018, de 05 de junho de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEI Lydia Braun.
Parecer Propositivo 05/2018, de 05 de junho de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEI Construindo o Saber.
Parecer Deliberativo 04/2018, que altera os artigos 22 e 24 do Regimento das Escolas Municipais de Nova Petrópolis.
Parecer Propositivo 06/2018, de 18 de setembro de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEI Professora Ignez Cecchini Deppe.
Parecer Propositivo 07/2018, de 18 de setembro de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à Creche Canguru.
Parecer Propositivo 08/2018, de 18 de setembro de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEF Augusto Guilherme Gaedicke.
Parecer Propositivo 09/2018, de 18 de setembro de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEF Otto Hoffmann.
Parecer Propositivo 10/2018, de 23 de outubro de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEF Pedro Beck Filho.
Parecer Propositivo 11/2018, de 23 de outubro de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEF Luiz Loeser.
Parecer Propositivo 12/2018, de 23 de outubro de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEF Bom Pastor.
Parecer Propositivo 13/2018, de 30 de novembro de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEI Jacob Jaeger.
Parecer Propositivo 14/2018, de 30 de novembro de 2018, que apresenta relatório da visita realizada ao Espaço Padre Amstad.
Parecer Propositivo 15/2018, de 30 de novembro de 2018, que apresenta relatório da visita realizada à EMEI Ursinho Carinhoso.
VISITAS REALIZADAS PELO CME ÀS ESCOLAS MUNICIPAIS
03 de abril de 2018 – As Conselheiras Susana Carrasco e Rosely Hahn Kehl visitaram a EMEI Pirulito para verificar a oferta da Educação Infantil na instituição. A Comissão de Educação Infantil observou que todos os ambientes visitados e a organização do espaço da escola oferecem às crianças oportunidades de interação, exploração e descobertas. O acesso aos recursos e brinquedos pedagógicos diversificados despertam as crianças para as brincadeiras infantis, proporcionando uma jornada onde tudo é pedagógico. As crianças possuem o tempo necessário para viverem suas experiências cotidianas, valorizando especialmente as oportunidades de estabelecer relações de cuidados de si e do outro, nas interações, brincadeiras, nos momentos de alimentação e higiene. Verificou-se que na EMEI Pirulito a formação dos professores, auxiliares e pedagogos é satisfatória. Lembrando que esta é a condição fundamental para atender o que se propõe nos currículos para a Educação Infantil. Em relação à documentação da escola, foram apresentadas todas as solicitações conforme roteiro de entrevista elaborado pelo Conselho de Educação.  

03 de abril de 2018 - A visita das conselheiras Susana Carrasco e Rosely Hahn Kehl à EMEI Ottinho permitiu perceber que os profissionais são muito empenhados, criando alternativas interessantes de trabalhos pedagógicos na escola e também desenvolvendo atividades de trabalho juntamente com a ACPM para arrecadar recursos financeiros a fim de investir na infraestrutura do prédio. Segundo a Diretora Patrícia Diniz, serão colocados equipamentos de ar condicionado em todas as salas da escola. Finalmente, vale dizer que o coletivo pode ser entendido como um corpo formado também pela sociedade civil, em especial pelos pais, mães (famílias) e professores dos alunos da escola de educação infantil e a história já mostrou que sua participação é decisiva nas conquistas educacionais.

26 de abril de 2018 - As conselheiras Josiane Mallmann e Marileni Welter Buhs realizaram visita na EMEI Pinguinho de Gente e verificaram que a escola oferece um ambiente acolhedor, confortável e acessível para as crianças, tanto no espaço interno quanto externo, identificaram também intenções pedagógicas nos diferentes ambientes. Possuem profissionais capacitados e também em formação para atender às necessidades de cada turma, porém sugere-se que observem a legislação conforme cada profissional para número de crianças.  Destaca-se a preocupação da escola em oferecer diferentes ambientes com propostas para cada faixa etária, primando para que elas possam explorar o ambiente fora da sala de aula, a organização e limpeza destes locais e também a parceria entre família/escola que é fundamental.  

26 de abril de 2018 - As conselheiras Josiane Mallmann e Marileni Welter Buhs visitaram a EMEI Lydia Braun e verificaram que os ambientes da escola estão organizados, limpos e bem estruturados para as suas funções, o espaço da biblioteca para as crianças é levado até as turmas que não tem condições ainda de subir a escadaria até o sótão, bem como destacamos a sala do Berçário que mostrou diferentes materiais ao alcance dos bebês que desenvolvem a questão sensorial tão importante para esta faixa etária. Percebemos que esta sala tem uma área um pouco maior que as outras, permitindo assim esta criação de diversos estímulos aos bebês, as demais salas têm prateleiras mais altas tendo o acesso somente das professoras, entendemos que o espaço é limitado para a criação de pequenos cantos para propiciar a autonomia das crianças escolherem o que querem brincar, por exemplo.  A escola está passando por obras para a construção do novo refeitório, que até então estava localizado no corredor, bem como o pátio também está desativado por conta desta obra, a equipe busca alternativas para que as crianças tenham acesso à área externa, como brincar na calçada em frente à escola, as turmas de Maternal em algumas ocasiões vão à pracinha ao lado, realizando pequenas caminhadas. 

09 de maio de 2018 - O CME visitou a EMEI Construindo o Saber e o Espaço Padre Werner verificando a seguinte situação: A EMEI Construindo o Saber recebeu a visita das conselheiras Susana Carrasco e Miriam Ida Bloedorn Fenner e mostrou profissionais empenhadas em responder ao questionário.  Na visita apresentaram as instalações da escola, a área coberta e o pátio. Embora não esteja no formulário de perguntas a diretora citou a ACPM e a ação “venda de cachorro-quente” feita para arrecadar recursos financeiros para investir na escola. O Conselho sugeriu que a sala que se encontra no espaço cedido pelo Colégio Padre Werner receba mobília adequada para a faixa etária atendida e que se observe uma melhor ventilação para eliminar o cheiro de mofo.
30 de agosto de 2018 - As Conselheiras Daniele Perius e Josiane Mallmann visitaram a Escola Municipal de Educação Infantil Professora Ignez Cecchini Deppe para verificar como está a oferta da Educação Infantil nesta instituição. Verificaram que a EMEI Professora Ignez está muito bem organizada. Há um olhar e preocupação com a limpeza da vegetação nos fundos da escola, melhorando a questão da umidade nas salas de aula. Nos diferentes ambientes da escola percebemos o envolvimento da equipe com o olhar pedagógico, pois há atividades realizadas em conjunto com as crianças a partir dos projetos desenvolvidos, bem como visualizamos brinquedos e outros materiais que estimulam experiências visuais, sensoriais, cognitivas e de esquema corporal para as diferentes faixas etárias. Os espaços do solário também são aproveitados incentivando a exploração de movimentos, texturas, cores, a área externa proporciona o contato com elementos da natureza e o brincar de diferentes formas. 

30 de agosto de 2018 – As conselheiras Daniele Perius e Josiane Mallmann visitaram e Creche Canguru e verificaram que a instituição possuiu um olhar singular para o desenvolvimento, aprendizagem e necessidades das crianças, valorizando a importância da interação e do brincar livre. Apresenta flexibilidade em relação aos horários de chegada das crianças, atendendo as necessidades das famílias. A Direção da escola busca se aperfeiçoar constantemente.

10 de setembro de 2018 - As conselheiras Miriam Ida Bloedorn Fenner, Inês Birk e Marileni Welter Buhs, realizaram visita na Escola Municipal de Ensino Fundamental Augusto Guilherme Gaedicke para verificar os atendimentos na Educação Infantil, Ensino Fundamental e Sala de AEE. O Conselho verificou que foram realizadas diversas melhorias nos espaços. A equipe diretiva respondeu a todas as perguntas demonstrando ter conhecimento de todo o funcionamento da instituição. Verificou-se que a escola atende de forma adequada, dentro das atuais possibilidades, os alunos matriculados. Sugere-se que sejam observadas as solicitações de melhorias feitas pela diretora: a sala de informática também necessita de reformas no telhado. Além disso, é preciso projetar a ampliação do prédio da escola para que tenham mais salas de aula e que o contraturno possa ser oferecido dentro da infraestrutura da escola e não no Centro Comunitário. 	O refeitório também foi considerado muito pequeno para o número de alunos que estão sendo atendidos atualmente. Houve uma solicitação por parte da equipe diretiva para que os professores realizem seus horários de planejamento na própria escola e que seja designada uma pessoa responsável pela biblioteca.

10 de setembro de 2018 - As conselheiras Miriam Ida Bloedorn Fenner e Inês Birk realizaram visita na Escola Municipal de Ensino Fundamental Otto Hoffmann, no turno da manhã, para verificar os atendimentos no Ensino Fundamental, EJA e Sala de AEE. O Conselho Municipal de Educação verificou que todos os espaços estão adequados e atendem bem aos alunos matriculados. Nesta visita observou-se que a indicação das visitas anteriores foi atendida pela escola, tendo sido colocada a tela de proteção no segundo piso.

03 de outubro de 2018 - As conselheiras Inês Birk e Miriam Ida Bloedorn Fenner realizaram visita na Escola Municipal de Ensino Fundamental Pedro Beck Filho para verificar os atendimentos na Educação Infantil, Ensino Fundamental e Sala de AEE. Constataram que a Escola Pedro Beck Filho está vivendo um processo de transformação e valorização. Neste ano letivo a escola passou a receber alunos do Centro do município e que foram matriculados do 1º ao 5º ano e no 8º ano. Também houve a inovação ao implantar o atendimento em turno integral para os alunos de 1º ano. Merece destaque a opção em oferecer a oficina de Técnicas Agrícolas, pois demonstra o interesse da escola em valorizar a realidade local e incentivar a agricultura familiar. 

16 de outubro de 2018 - As conselheiras Inês Birk e Rosely Hahn Kehl, realizaram visita na Escola Municipal de Ensino Fundamental Luiz Loeser para verificar os atendimentos na Educação Infantil, Ensino Fundamental e Sala de AEE. O CME foi recebido pela direção da escola. Teve acesso a todas as informações e espaços necessários para que a visita se realizasse. Nesta ocasião constatou-se que a escola está organizada, limpa (mesmo com apenas uma auxiliar de limpeza). Os alunos estão recebendo um atendimento adequado pela equipe de professores e diretiva. É urgente a necessidade de ampliação do prédio da escola, com acessibilidade, para passar a atender melhor os alunos matriculados. Também é importante destinar um local que possa ser cercado para a realização de atividades ao ar livre e de recreação. Permanece a preocupação com a questão da saída de emergência estar trancada. Aconselhou-se que as portas de emergência, enquanto houver aula, permaneçam destrancadas.

17 de outubro de 2018 - As conselheiras Rosely Hahn Kehl, Susana Carrasco e Miriam Ida Bloedorn Fenner realizaram visita na Escola Municipal de Ensino Fundamental Bom Pastor para verificar os atendimentos na Educação Infantil, Ensino Fundamental e Sala de AEE. A visita foi acompanhada pelas supervisoras Inês Birk e Gisleine Raquel Enzweiler e guiada pela Vice-diretora da escola, senhora Daniela Utzig. A escola possui salas, biblioteca, laboratórios, sanitários e refeitório em condições adequadas de uso, que podem ser utilizadas de acordo com as necessidades e atividades pedagógicas dos educadores e dos alunos, sejam eles das turmas de Educação Infantil, Ensino Fundamental e alunos da sala de AEE. No ano em que a Escola Municipal de Ensino Fundamental Bom Pastor completa 20 anos de atuação, mantendo ao longo dos anos seu caráter comunitário e cumprindo com sua missão de “Valorizar o ensino cooperativo construindo uma educação voltada para a autonomia, cidadania e o trabalho”, constatamos que a escola apresenta boa estrutura física: salas amplas, arejadas e com iluminação natural, com móveis, acessórios e equipamentos necessários. No momento da visita, as salas de atividades atendiam às normas de segurança e acessibilidade. 

19 de novembro de 2018 – As conselheiras Cristiane Lamb e Elaine Schildt Beck visitaram a Escola Municipal de Educação Infantil Jacob Jaeger para verificar como está a oferta da Educação Infantil nesta instituição. O CME constatou que foram realizadas as seguintes melhorias: a) O refeitório foi fechado com vidro, possibilitando arejar o ambiente quando necessário ou manter as crianças protegidas do frio. b) O berçário recebeu camas novas e isto tornou o espaço melhor. Para melhorar ainda mais o atendimento na instituição o CME faz a seguintes recomendações: a) Oferecer Atendimento Educacional Especializado para as crianças portadoras de necessidades especiais, além dos atendimentos da Psicóloga Marina; b) Resolver os problemas de goteiras e infiltração; c) Preocupados com a segurança das crianças e profissionais, os conselheiros recomendam que sejam reparados os locais em que os azulejos estão soltos, principalmente onde há riscos de acidentes e que exista uma melhor organização do pátio, refeitório e corredor; d) Adquirir mais jogos pedagógicos.

19 de novembro de 2018 – As conselheiras Cristiane Lamb e Elaine Schildt Beck realizaram visita ao espaço cedido pela Escola Estadual Padre Amstad para verificar a situação da oferta da Educação Infantil. De acordo com o que foi verificado no dia da visita, o CME recomenda que: a) É importante analisar juntamente com a coordenação da escola se existe a necessidade de encaminhar o aluno da Pré-escola B para uma avaliação, pois conforme relatos da coordenadora, a criança apresenta dificuldades, mas não possui diagnóstico. b) Seja disponibilizado um computador com acesso à internet para as professoras realizarem pesquisas e planejamento. c) Sejam adquiridos mais armários para as salas. d) Faça-se a manutenção ou substituição da mobília da cozinha.

19 de novembro de 2018 – As conselheiras Daniele Perius e Josiane Mallmann visitaram a EMEI Ursinho Carinhoso e verificaram que a escola demonstra ser um ambiente acolhedor e de acordo com as propostas pedagógicas para cada faixa etária, visualizamos nas salas atividades realizadas junto com as crianças em sintonia com os projetos desenvolvidos na linha investigativa, bem como o pátio oferece diferentes propostas para o brincar, o movimento, a expressão corporal e musical. Na parte dos fundos observamos as obras em andamento que irão ampliar a oferta de salas de aula. Também há um espaço onde está a biblioteca, que foi contemplada através do projeto do Fundo Social. 

REALIZAÇÃO DA ETAPA MUNICIPAL– CONAE 2018

[bookmark: art4]A abertura da etapa municipal da CONAE 2018 ficou a cargo do Coordenador dos Conselhos Municipais de Educação da AMSERRA, Professor Evandro Nunes Micoleiczaki. Em sua fala Evandro destacou que o cenário da educação nacional é preocupante e que muitas medidas devem ser tomadas para que sejam diminuídas as desigualdades educacionais regionais, mas sem que se deixe de investir e manter a qualidade das regiões que já atingiram um bom nível na educação. A conferência teve como tema “A Consolidação do Sistema Nacional de Educação – SNE e o Plano Nacional de Educação - PNE: monitoramento, avaliação e proposição de políticas para a garantia do direito à educação de qualidade social, pública, gratuita e laica”. O tema central foi dividido em oito eixos temáticos: I - O Plano Nacional de Educação na articulação do Sistema Nacional de Educação: instituição, democratização, cooperação federativa, regime de colaboração, avaliação e regulação da educação; - Coordenadora Rosely Hahn Kehl  II - Planos decenais e Sistema Nacional de Educação: qualidade, avaliação e regulação das políticas educacionais; -  Coordenadoras Suzane Wilhelmsen e Elaine Schildt Beck. III - Planos decenais, Sistema Nacional de Educação e gestão democrática: participação popular e controle social; - Coordenadores Cristiane Lamb e Jarbas Ferraz. IV - Planos decenais, Sistema Nacional de Educação e democratização da Educação: acesso, permanência e gestão; - Coordenadoras  Simone Ignácio e Inês Birk. V - Planos decenais, Sistema Nacional de Educação, Educação e diversidade: democratização, direitos humanos, justiça social e inclusão; - Coordenadoras  Josiane Mallmann , Marileni Welter Buhs e Miriam Ida Bloedorn Fenner. VI - Planos decenais, Sistema Nacional de Educação e políticas intersetoriais de desenvolvimento e Educação: cultura, ciência, trabalho, meio ambiente, saúde, tecnologia e inovação; - Coordenadoras Susana Carrasco e Neusa Wittmann. VII - Planos decenais, Sistema Nacional de Educação e valorização dos profissionais da Educação: formação, carreira, remuneração e condições de trabalho e saúde; - Coordenadoras Rejane Silene de Castro e Daniele Perius. VIII - Planos decenais, Sistema Nacional de Educação e financiamento da educação: gestão, transparência e controle social. - Coordenadores Davino Lunkes Weyh, Cláudia Silvane Pires e Julia Ponath. Os coordenadores apresentaram ao público presente as 27 emendas realizadas no Documento Referência CONAE 2018, sendo que todas foram aprovadas e serão encaminhadas para a etapa estadual que se realizará nos dias 25 e 26 de agosto de 2018, na cidade de Porto Alegre. Para representar o município de Nova Petrópolis nesta próxima etapa foram escolhidos cinco delegados: Rosely Hahn Kehl – representante da SEMECD, Rejane Silene de Castro – representante do Conselho Municipal de Educação, Daniela Utzig – representante dos Diretores de escolas, Josiane Mallmann – representante dos professores e José Luiz Cegoni – representante da ATURMA. Ao final da conferência o Secretário Municipal de Educação de Nova Petrópolis, senhor Ricardo Lawrenz, agradeceu a presença de todos e afirmou que causa grande satisfação perceber o bom nível da educação de nosso município. Precisamos manter essa qualidade e melhorar cada vez mais dentro das possibilidades que temos atualmente. 

REUNIÕES ORDINÁRIAS
Reunião Nº 01/2018 - 27 de fevereiro de 2018 - CONSELHEIROS PRESENTES:– Elton José Hillebrand - Presidente, Cristiane Kieling, Michele Daiana Boone, Simone Ignácio e Cristiane Lamb Ludvig. Os conselheiros solicitaram para que fosse enviado um ofício para a SEMECD, informando quais as documentações que ainda se fazem necessárias em cada um dos processos, sendo que a EMEI Ottinho precisa encaminhar o PPP e a EMEI Construindo o Saber deverá enviar o PPP, PPCI, Alvarás da Vigilância Sanitária e de Funcionamento. Na sequência os conselheiros revisaram as fichas utilizadas nas visitas às escolas de Ensino Fundamental, Educação Infantil e AEE. Foram realizadas modificações nestas fichas para que sejam utilizadas em 2018 pelos conselheiros. Também foram reorganizadas as Comissões Permanentes para o ano de 2018. 
Reunião ordinária do CME Nº 02/2018, 06 de março de 2018 - CONSELHEIROS PRESENTES:– Elton José Hillebrand - Presidente, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Susana Carrasco, Elaine Schildt Beck,  Marileni Welter Buhs, Davino Lunkes Weyh, Rosely Hahn Kehl e Cristiane Kieling. Esta reunião possuía como objetivo analisar a documentação encaminhada pela SEMECD e então deliberar sobre o pedido de autorização de funcionamento da EJA na EMEF Otto Hoffmann. Cabe ressaltar que não foram feitas alterações no Regimento Escolar das Escolas Municipais de Nova Petrópolis, pois a Resolução 01/2017 do CME de NP normatizará o funcionamento da EJA e será incluída como anexo do Regimento Escolar. O CME orientou que a escola Otto Hoffmann deverá incluir a modalidade EJA no seu Projeto Político Pedagógico. Após a análise de todas as documentações constantes no processo 02/2017, este colegiado decidiu autorizar o funcionamento da EJA na Escola Municipal de Ensino Fundamental Otto Hoffmann para o ano letivo de 2018. O Parecer Deliberativo resultante da matéria aprovada será encaminhado para a SEMECD. Para finalizar foram distribuídos os planos de estudos da EJA entre os conselheiros presentes para que leiam e emitam um parecer à respeito de cada disciplina na reunião ordinária de abril. 
Reunião ordinária do CME Nº 03/2018, 20 de março de 2018 - CONSELHEIROS PRESENTES:– Elton José Hillebrand - Presidente, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Rosely Hahn Kehl, Susana Carrasco, Marileni Welter Buhs, Elaine Schildt Beck e Cristiane Lamb Ludvig. Foram agendadas as primeiras visitas de 2018: a) EMEI Pirulito e EMEI Ottinho, em 03 de abril, às 13h – Conselheiras Susana e Rosely; b) EMEI Jacob Jaeger e Espaço Padre Amstad, em 04 de abril, às 13h30min – Conselheiras Elaine e Cristiane Lamb; c) EMEI Lydia Braun e EMEI Pinguinho de Gente, 26 de abril, às 8h - Marileni e Neusa; d) EMEI Construindo o Saber e Espaço Padre Werner, 09 de maio, às 13h - Susana  e Miriam. Para finalizar foi lida a proposta da Resolução 01/2018 que tem como objetivo normatizar o funcionamento e credenciamento das escolas de Ensino Fundamental na Rede Municipal de Ensino. Após a leitura os conselheiros decidiram estudar melhor a proposta e discuti-la novamente na próxima reunião. A próxima reunião do CME foi marcada para o dia 24 de abril de 2018, às 8h, na sala de Língua Alemã da Biblioteca Pública. Nada mais havendo a tratar, encerro a presente ata que será assinada por mim, Secretária do Conselho Municipal de Educação e também pelo Presidente. As assinaturas dos demais presentes encontram-se registradas no livro de presenças do CME. 
Reunião ordinária do CME Nº 04/2018, 24 de abril de 2018 - CONSELHEIROS PRESENTES:– Elton José Hillebrand, Rejane Silene de Castro, Josiane Mallmann, Cristiane Lamb Ludvig, Júlia Ponath,  Marileni Welter Buhs, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Cristiane Kieling, Rosely Hahn Kehl, Jarbas Renato Ferraz, Elaine Schildt Beck e Susana Carrasco. Os conselheiros responsáveis em analisar os Planos de Estudos da EJA apresentaram seus pareceres. Desta forma o CME aprovou os planos de estudos de todas as disciplinas, mas ressalta que estes deverão ser constantemente revisados e readequados conforme a realidade da EJA. Na sequência foram apresentados os pareceres das visitas realizadas às EMEIs Ottinho, Pirulito, Jacob Jaeger e Espaço Padre Amstad. Em seguida os conselheiros realizaram a eleição para a Presidência e Vice-Presidência do colegiado. A conselheira Rejane Silene de Castro foi eleita a presidente e a Conselheira Cristiane Lamb Ludvig foi eleita a vice-presidente. Dando prosseguimento os conselheiros trataram sobre a proposta de Resolução para o Ensino Fundamental. Os conselheiros solicitaram mais tempo para ler e analisar cada artigo para posteriormente retomar o assunto com maior propriedade. 
Reunião ordinária do CME Nº 05/2018, 05 de junho de 2018 - COSELHEIROS PRESENTES: Rejane Silene de Castro - Presidente, Josiane Mallmann, Marileni Welter Buhs, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Rosely Hahn Kehl, Elaine Schildt Beck, Cláudia Silvane Pires, Inês Birk, Neusa Wittmann, Maria Luiza Grutzmacher e Susana Carrasco. Os conselheiros foram informados que a etapa municipal será realizada em 16 de julho de 2018. Os conselheiros serão responsáveis pela coordenação dos oito eixos da CONAE. Ocorrerão reuniões entre os dias 18 e 28 de junho, um eixo em cada dia, e serão convidados professores das escolas do município para realizar o estudo do documento. Os resultados destes estudos serão apresentados no dia da conferência. Em seguida foi apresentado o parecer da visita realizada à EMEI Lydia Braun. As conselheiras Marileni Welter Buhs e Josiane Mallmann também apresentaram o parecer da visita realizada à EMEI Pinguinho de Gente. O último parecer apresentado foi da visita realizada à EMEI Construindo o Saber. O próximo assunto tratado foi sobre a abertura do processo com o pedido de autorização de funcionamento para a Escola Bosque Alecrim. O conselho decidiu encaminhar um ofício com as orientações sobre a documentação necessária para a abertura de processo. Juntamente ao pedido das documentações necessárias o CME determinou que, enquanto o processo estiver em andamento, as crianças com idade acima de quatro anos sejam matriculadas e frequentem outra escola por quatro horas diárias. O último assunto tratado foi sobre a provável demolição de uma escola “Brizoleta” localizada em Nove Colônias. Este assunto foi trazido ao CME pela conselheira Neusa Wittmann devido à sua preocupação em relação ao valor histórico atribuído ao prédio. Solicitou apoio ao CME para que a decisão de demolição seja repensada e evitada. A Presidente do CME comprometeu-se a encaminhar a preocupação ao Secretário de Educação através de um ofício. As conselheiras Elaine Schildt Beck e Cristiane Lamb agendaram a visita ao Espaço Padre Amstadt e EMEI Jacob Jaeger para o dia 10 de julho. 
Reunião ordinária do CME Nº 06/2018, 05 de julho de 2018, CONSELHEIROS PRESENTES: Rejane Silene de Castro - Presidente, Josiane Mallmann, Marileni Welter Buhs, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Elaine Schildt Beck, Cláudia Silvane Pires, Inês Birk, Maria Luiza Grutzmacher e Davino Lunkes Weyh. Dando início à ordem do dia tratou-se sobre a organização da CONAE 2018 – etapa municipal – que será realizada no dia 16 de julho de 2018, às 15h, no auditório da EMEF Bom Pastor.  Os conselheiros receberam o documento com o resumo de todas as reuniões de eixos que ocorreram entre os dias 18 e 28 de junho e que contaram com a colaboração de quarenta pessoas de diferentes segmentos. Também foi apresentado o Regulamento da conferência que prevê os objetivos e a organização de todas as etapas do evento. Este regulamento deverá ser lido e aprovado no dia da conferência. Ficou definido que a etapa municipal da CONAE 2018 contará com a seguinte programação: I) Credenciamento e abertura; II) Palestra (30 min) : Professor Evandro Nunes Micoleiczaki; III) Plenária de aprovação do regimento interno (5 min);  IV) Plenárias dos oito Eixos e Final (60 min – 7 minutos cada eixo); V) Escolha dos delegados para a etapa estadual (5 min); VI) Encerramento. Dando prosseguimento, foram apresentados os pareceres deliberativos com a autorização definitiva de funcionamento das EMEIs Ottinho e Construindo o Saber. Os dois pareceres foram aprovados por unanimidade. Dando seguimento, a conselheira Claudia Silvane Pires trouxe à pauta da reunião a sua preocupação com a realidade do atendimento oferecido pelo CAPS às crianças em idade escolar. Salientou que o CAPS possui como função prioritária o atendimento de pessoas com transtornos graves. Para evitar que tantos casos sejam encaminhados ao CAPS, sugeriu para que seja realizado um trabalho preventivo nas escolas, incluindo formação para os professores, para que os casos leves possam ser acompanhados dentro das próprias instituições escolares. 

Reunião ordinária do CME Nº 07/2018, 16 de julho de 2018, CONSELHEIROS PRESENTES: Rejane Silene de Castro - Presidente, Josiane Mallmann, Marileni Welter Buhs, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Elaine Schildt Beck, Cláudia Silvane Pires, Inês Birk, Maria Luiza Grutzmacher, Davino Lunkes Weyh, Susana Beatriz Fonseca Carrasco, Suzane Letícia Wilhelmsen, Jarbas Renato Ferraz, Cristiane Lamb, Daniele Perius, Rosely Hahn Kehl, Júlia Ponath, Simone Ignácio. Assunto: CONAE – Etapa Municipal
Reunião ordinária do CME Nº 08/2018, 17 de agosto de 2018 - CONSELHEIROS PRESENTES: Rejane Silene de Castro - Presidente, Josiane Mallmann, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Cláudia Silvane Pires, Inês Birk e Simone Ignácio. Dando início à ordem do dia, a Conselheira Cláudia Silvane Pires explanou sobre o trabalho que é realizado no CAPS de Nova Petrópolis. O próximo assunto a ser tratado foi sobre as oficinas oferecidas no contraturno das escolas Augusto Guilherme Gaedicke, Otto Hoffmann e Pedro Beck Filho. Os conselheiros decidiram realizar visitas às escolas para verificar a situação da oferta para posteriormente se posicionarem à respeito das propostas encaminhadas. Em seguida foi apresentado o resultado da análise das atas finais de 2017. O município obteve um índice de 89,75% de aprovação, 3,58% de reprovação, 6,28% dos alunos foram transferidos e 0,39% desistiram. O total de alunos nas escolas de Ensino Fundamental em 2017 foi de 1256 alunos. Para finalizar foram agendadas as visitas para a Creche Canguru, EMEI Professora Ignez Cecchini Deppe (30 de agosto), EMEF Otto Hoffmann e EMEF Augusto Guilherme Gaedicke (10 de setembro) e EMEF Pedro Beck Filho (5 de setembro). 
Reunião ordinária do CME Nº 09/2018, 18 de setembro de 2018 - CONSELHEIROS PRESENTES: Rejane Silene de Castro – Presidente, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Cláudia Silvane Pires, Cristiane Kieling, Susana Beatris Fonseca Carrasco, Josiane Mallmann, Rosely Hahn Kehl e Inês Birk. Dando início à ordem do dia, a presidente do CME explicou sobre o pedido da SEMECD para as alterações à respeito dos documentos necessários para a matrícula e rematrícula no Regimento das Escolas Municipais. Conforme o pedido, a partir deste ano também será necessário apresentar a carteira de vacinação no momento da matrícula e rematrícula, sendo que este documento será atualizado anualmente na ficha do aluno. Após as deliberações o CME resolveu que os artigos 22 e 24 do Regimento das Escolas Municipais passarão a vigorar com as alterações solicitadas, que foram aprovadas por unanimidade e entrarão em vigor imediatamente por se tratar de adequação à Legislação Nacional. Em seguida a Conselheira Josiane Mallmann apresentou o parecer da visita realizada à Creche Canguru no dia 30 de agosto de 2018. Também acompanhou a visita a Conselheira Daniele Perius. Na sequência foi apresentado o parecer propositivo da visita realizada à EMEI Professora Ignez Cecchini Deppe. Em seguida a conselheira Inês Birk apresentou o parecer da visita realizada no dia 10 de setembro na EMEF Augusto Guilherme Gaedicke. Também foi apresentado o parecer propositivo da visita realizada na EMEF Otto Hoffmann no dia 10 de setembro pelas conselheiras Miriam Ida Bloedorn Fenner e Inês Birk. Para finalizar a reunião foram agendadas as próximas visitas do CME. 
Reunião ordinária do CME Nº 10/2018, 23 de outubro de 2018 - CONSELHEIROS PRESENTES: Rejane Silene de Castro – Presidente, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Cláudia Silvane Pires, Simone Ignácio, Elaine Schildt Beck, Josiane Mallmann, Rosely Hahn Kehl, Marileni Welter Buhs, Neusa Wittmann e Inês Birk. CONVIDADOS: Psicóloga Marina Araújo Camelo A reunião ordinária de número 09 de 2018 foi presidida pela senhora Rejane Silene de Castro, que fez a leitura do oficio encaminhado pela SEMECD para o CME solicitando alterações na Resolução da EJA: redução da idade mínima para 15 anos completos, alteração da avaliação por pareceres descritivos para notas, mudança da nomenclatura de totalidades para anos, autorização para ofertar semanalmente uma aula de História e uma aula de Geografia à distância, autorização para ofertar integralmente as disciplinas de Artes e Ensino Religioso à distância. Após a leitura os conselheiros deliberaram sobre os pedidos de alterações. Após deliberar, o CME decidiu que: a) A avaliação permanecerá por parecer descritivo, mas deve-se ter explícito que o aluno de EJA possui um perfil diferente, portanto é preciso tanto de uma metodologia adequada para a realidade da EJA, como também uma avaliação que expresse com clareza o crescimento que cada aluno teve ao longo do semestre, bem como as lacunas que possui na aprendizagem. b) No artigo 36 foi reduzida a idade mínima para o ingresso na EJA, sendo assim é necessário que o aluno tenha 15 anos completos e no mínimo dois anos de defasagem escolar comprovada. Recomenda-se que se intensifiquem as medidas preventivas a fim de reduzir o número de reprovações no Ensino Fundamental e consequentemente o número de alunos com defasagem escolar. c) O CME aprovou a oferta de uma aula semanal de Geografia e uma aula de História à distância e também que as disciplinas de Artes e Ensino Religioso sejam ofertadas integralmente à distância. d) As totalidades foram alteradas para anos: Alfabetização: 1º ao 3º ano, Pós-alfabetização: 4º e 5º ano, 6º ano, 7º ano, 8º ano e 9º ano. Além das modificações solicitadas pela SEMECD o CME incluiu também a Carteira de Vacinação como documento necessário no momento da matrícula. Em seguida, a Presidente do CME passou a palavra para a psicóloga escolar Marina Camelo, que foi convidada para relatar sobre o trabalho de Psicologia Escolar que está sendo realizado em nossa rede municipal de ensino. Dando prosseguimento a conselheira Rosely falou sobre a participação dos delegados Daniela Utzig e José Luiz Cegoni que juntamente com a conselheira estiveram na Etapa Estadual da CONAE 2018. Explicou que o processo de análise e votação foi longo, pois houve a leitura do documento referência e também das alterações sugeridas. Na sequência foi apresentado o parecer da visita realizada na EMEF Bom Pastor. Em seguida foi lido o parecer da visita realizada na EMEF Luis Loeser. Para finalizar foi lido o parecer da visita realizada à Escola Pedro Beck Filho. Como último assunto foram agendadas as próximas visitas.
Reunião ordinária do CME nº 11/2018, de 30 de novembro de 2018 - CONSELHEIROS PRESENTES: Rejane Silene de Castro – Presidente, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Cristiane Lamb – Vice-Presidente, Elaine Schildt Beck, Josiane Mallmann, Marileni Welter Buhs, Neusa Wittmann e Inês Birk. A reunião ordinária de número 11 de 2018 foi presidida pela senhora Rejane Silene de Castro. Como primeiro assunto, as Conselheiras Cristiane Lamb e Elaine Schildt Beck apresentaram o parecer contendo o relatório das visitas realizadas à EMEI Jacob Jaeger e ao Espaço Padre Amstad. Dando seguimento a Conselheira Josiane Mallmann apresentou o parecer com o relatório da visita realizada à EMEI Ursinho Carinhoso. Ao longo da apresentação dos pareceres surgiram sugestões para aprimorar a verificação no momento das visitas às escolas. Para finalizar a Presidente explicou aos conselheiros sobre a necessidade em enviar representantes para a reunião que ocorrerá no dia 12 de dezembro, na cidade de Feliz, para tratar sobre a implementação do projeto Pacificação nas Escolas – Um Olhar restaurativo do Ministério Público do Rio Grande do Sul. Ofereceram-se para participar as conselheiras Cristiane Lamb, Neusa Wittmann e Rosely Hahn Kehl.
Reunião ordinária do CME nº 12/2018, de 20 de dezembro de 2018. CONSELHEIROS PRESENTES: Rejane Silene de Castro – Presidente, Miriam Ida Bloedorn Fenner, Cristiane Lamb – Vice-Presidente, Elaine Schildt Beck, Josiane Mallmann, Marileni Welter Buhs, Simone Ignácio, Jarbas Ferraz, Cristiane Kieling e Inês Birk. A reunião foi presidida pela senhora Rejane Silene de Castro. Foi lido, analisado e aprovado relatório anual do CME que será entregue no dia 21 de dezembro, às 10h da manhã, para o Senhor Prefeito Municipal. Desta forma foram encerradas as atividades do CME para o ano de 2018, sendo que as atividades serão retomadas em fevereiro de 2019.
OUTROS APONTAMENTOS:
	Em diversas reuniões, os conselheiros discutiram sobre a grande procura por vagas em escolas da rede municipal, sendo que está aumentando muito ano a ano o número de alunos em nossas escolas. O CME sugere que se retome o projeto de construção de uma escola de Ensino Fundamental na área central do município e que se façam as ampliações necessárias nas Escolas de Ensino Fundamental. Existe a preocupação com a manutenção da qualidade do ensino, uma vez que se está perdendo os espaços pedagógicos (Sala de AEE, laboratórios, sala de planejamento) para se tornarem salas de aula. 

	Conforme consta neste documento, o Conselho Municipal de Educação de Nova Petrópolis, ao longo de 2018, realizou 12 reuniões ordinárias, elaborou e aprovou 15 pareceres propositivos e 3 deliberativos. Enviou 30 ofícios, auxiliou a SEMECD na organização e realização da CONAE – etapa municipal, visitou todas as instituições de ensino que integram o Sistema Municipal de Ensino do município, pronunciou-se a respeito das consultas feitas pela SEMECD, participou da Etapa Estadual da CONAE e de reuniões da AMSERRA e do Ministério Publico, entre outros. O CME mantém um site atualizado com todas as informações e legislações pertinentes no seguinte endereço: http://cmenovapetropolis.weebly.com/. Informo também que o CME entrará em recesso durante o mês de janeiro e retomará suas atividades em fevereiro de 2019. 

Atenciosas saudações,

__________________________________
Rejane Silene de Castro
Presidente do Conselho Municipal de Educação
de Nova Petrópolis
2

